

Ajánló

Átlátható K+F támogatások

A BME OMIKK által kifejlesztett *Nemzeti Kutatás-nyilvántartási Rendszer* az elmúlt két évben országosan ismertté vált a felhasználók körében. **Tichy-Rács Ádám** most – összefoglalva a történeti előzményeket – a könyvtári-információs szakmának mutatja be, a megvalósítás módját, az elért eredményeket és a továbbfejlesztési terveket. A rendszer *átláthatóvá* teszi a közpénzekért finanszírozott hazai kutatási-fejlesztési projekteket, lehetővé teszi a párhuzamos támogatások *kiszűrését*, előmozdítja a kutatási, fejlesztési eredmények *hasznosítását*, a nemzetközi *együtműködést*. A BME OMIKK egyik jogelődje, az OMIKK több évtizedes kutatás-nyilvántartási tapasztalataira is támaszkodó fejlesztés sikeressége többek között a vonatkozó jogi háttér megteremtődésének is köszönhető. A kormányrendelet az adatszolgáltatást *magyarul és angolul* teszi kötelezővé, hogy a hazai nyilvántartás integrálható legyen az európai kutatási információs rendszerek hálózatába. A korszerű követelményeknek minden szempontból megfelelő fejlesztés egyik kiemelt szempontja éppen a rendszer összehangolása az EU-tagországokban működő hasonló célú rendszerekkel.

Tóth Máté egy valamennyiünket foglalkoztató kérdést feszeget: hogyan változik a könyvtárosok szerepe korunk meghatározó trendjei (a tudás felértékelődése, az informatikai infrastruktúra fejlődése, az esélyegyenlőség kívánalma) szorításában? Miközben az információközvetítésben a *forprofit* irányzat hódít teret, a *nonprofit* szektorban erősödik az igény a *szociális funkciók* ellátására, arra, hogy a könyvtáros biztosítsa az információ elérhetőséget azok számára is, akiknek anyagi helyzete nem engedi meg a szükséges technikai eszközök beszerzését. Szükség van *magasan kvalifikált információs szakemberre*, aki segíti a felhasználót a rázúduló információáradatban való eligazodásban, annak hasznosításában, többek között az információ rendezésével, könnyebb hozzáférhetővé tételével. Ahhoz, hogy a könyvtáros szakma eleget tudjon tenni az új kihívásoknak, nem elegendő az új szerepkörök felismerése. Elengedhetetlen feltétel a könyvtárosok *társadalmi és anyagi megbecsülése* is.

Lapunk időről időre egy-egy könyvtár, elsődlegesen új eredményei bemutatására is vállalkozik. Ezúttal a *Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat*hoz látogathatunk el. **Kótai Katalin**, **Nemes Erzsébet** és **Rettich Béla** feleleveníti, hogyan változott, újult meg a nagy múltú könyvtár az idők során, amelynek egyik fontos állomása a közelmúltban befejeződött *integrált könyvtárgépesítés*.

Szántó Péter